

Отзыв

об автореферате диссертации

Татьяны Юрьевны Колупановой «Объективация лингвоментального комплекса *Россия/русский* в языковом сознании носителей русского языка», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Елец, 2018)

Диссертация Т.Ю. Колупановой посвящена описанию объективации лингвоментального комплекса *Россия/русский* в русском языковом сознании и в русской художественной литературе от А.С. Пушкина до З. Прилепина. Последнее позволило автору подойти к проблематике исследования не только в синхронном, но и в диахронном аспектах и проследить динамику развития и изменения изучаемого лингвоментального комплекса в XIX – XXI вв., с появлением или усилением одних констант и угасанием других, характерных для того или иного исторического периода. Т.Ю. Колупановой выявлена и проанализирована структура лингвоментального комплекса *Россия/русский*, включающая сегменты «государство», «страна», «общество».

Рецензируемая диссертационная работа выполнена обстоятельно. Положения, выносимые на защиту (с. 6-7), не вызывают никаких принципиальных возражений. Особо следует подчеркнуть, что выработке концепции исследования способствовала прочная теоретическая и методологическая база (труды Ю.М. Лотмана, Ю.С. Степанова, В.А.Масловой и многих других лингвистов), разнообразие конкретных методов исследования (с. 4-5).

Сильной стороной исследования является его междисциплинарный характер: работа выполнена на пересечении таких актуальных для современной науки направлений, как лингвокультурология, когнитивная и этнолингвистика, лингвистика текста и сверхтекста и др.

Богат и разнообразен иллюстративный материал, собранный и проанализированный Т.Ю. Колупановой, используются данные различных словарей, в том числе (что весьма показательно) – фразеологических и ассоциативного. Автор проявил хорошую эрудированность, умение разобраться в сложных и часто дискуссионных проблемах, связанных с исследуемой темой.

Исследование вполне завершено, но актуальность избранной автором проблемы подтверждается тем обстоятельством, что ее разработка может быть продолжена. Сам автор (с. 22) наметил конкретные перспективы дальнейшей работы. Т.Ю. Колупановой предложены в качестве возможных направлений дальнейшего исследования привлечение других типов текстов (научных, публицистических), а также изучение произведений, написанных ранее XIX в. Кроме указанных направлений, считаем перспективным расширение и самого предмета исследования, поскольку лингвоментальный комплекс объективируется в языке не только при помощи лексических средств, но и средств других уровней языка.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию, основные его положения нашли отражение в автореферате и 26 публикациях, среди которых следует отметить 4 работы, помещенные в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов кандидатских диссертаций.

Теоретическая и научно-практическая значимость работы не подлежат сомнению: полученные результаты могут быть использованы при дальнейшей разработке проблем лингвокультурологии, теории текста, когнитивной лингвистики. Особо следует подчеркнуть, что методика описания лингвоментального комплекса, предложенная автором, может быть использована для дальнейшей разработки вопросов этноспецифичности культурных концептов и вопросов аксиологии.

Автореферат позволяет судить о самостоятельности, оригинальности, значимости и продуктивности научного исследования, о существенной его результативности, о серьезном научном потенциале диссертанта.

Диссертационное исследование Т.Ю. Колупановой представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 02.08.2016 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(10.02.01 – русский язык),
профессор кафедры русского языка,
культуры и коррекции речи
Таганрогского института имени А.П. Чехова
(филиала) ФГБОУ ВО
«Ростовский государственный
экономический университет (РИНХ)»

golubevairinaa@gmail.com
8(8634)601812

347936, Ростовская область, г. Таганрог
ул. Инициативная, 48
Ирина Валериевна Голубева

Голубева

И.В. Голубева

